

## 《穿越圣经》

### 申命记（13）摩西向选民传达应许兴起先知、设立庇护城的指示， 以及有关证人、战争等条律例典章（申 18:21-20:8）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了申命记 17:6-18:20 的内容，让我们先来重温一下。

申命记 17:6-18:20 继续讲述摩西教导百姓应秉公审断，并向选民传达有关立王、祭司当得的分、不可随从异邦的恶俗，以及神应许兴起先知的相关指示。

摩西说，不可单凭一个人的见证就将人处死，必须有两三个证人作证，才可以定人的死罪，用石头打死人。要将被定罪的人带到城外，由见证人先向他投掷大石头，路过之人接着也可向他投石头。将拜偶像的人处死，这种制度体现了将“这种恶从以色列人中除去”的意思。这些规定能保护被告人的权益。首先，规定要有多名证人，以防止人出于私仇而作假见证；第二，规定原告要首先向犯人投掷石头，这可使他们三思是否作不公平的控告。

神并没有叫以色列人立王来治理他们的国家。实际上，神不同意他们这样的想法，因为神就是他们的王，百姓应当顺服、跟从神。但神知道，将来有一天，百姓会有自私的意图，想立一个王，使他们像周围各国一样。他们若坚持立王，就必须选择合适的人。所以神将这些条例列出，一方面是出于为选民的好处着想，使他们知道怎样选择，另一方面也是为着王本身考虑，使他照神的律法来领导百姓。可惜，以色列君王都没有留意神的警告，结果自取败亡。神使所罗门诸事亨通，但是所罗门富足以后，就建立强大的军队，娶了许多妻妾，他的心也偏离了神，正如列王纪上 11:1-10 所记载的那样。所罗门犯罪导致以色列的不顺服，使国家分裂和百姓被掳。

以色列人所选出的君王，必须爱慕神的话语，必须为自己抄录一本律法书，供他个人使用，并要妥善保存，且每日诵读，完全顺服神的旨意。他这样行就能敬畏神，不至心高气傲，看不起别人或在富足强盛的时候忽略神。不阅读神的话语，我们就不能明白神的旨意；除非经常阅读、默想神的话语，不然圣经对我们就毫无用处。现代人容易得到圣经，因此不难获得古时以色列君王的智慧之源，而更大的挑战，就是依照圣经的指示去行。

旧约时代的祭司与利未人和现代的教牧人员性质极其相似。他们的任务有以下几个：第一，把有关神的事教导百姓；第二，作敬虔生活的榜样；第三，料理会幕和圣所内的事务；第四，分配百姓所献的供物与奉献。由于祭司不能拥有产业，又不能从事别的行业谋利，所以神有特别的安排，使他们能得到公平的对待。神派神职人员到教会，有些教会却占他们的便宜。例如，未按他们付出的时间或者技能给予酬劳，或者规定牧师要参加全部的聚会，忽视他们自身的家庭生活。

神严厉禁止人献儿女为祭，也禁止邪术和法术。这些古灵精怪的事，在异教之中极为普遍。根据利未记 20:2-5 的记载，以色列的邻国亚扪人，曾将他们儿女献给假神摩洛。别国的宗教使用超自然的方法，例如用交鬼、占卜来预测未来或者寻求引导。因为他们的邪风败俗，神要将信奉异教的各族从应许之地赶出去。以色列人要敬拜独一的真神，取代异教的假神。

选民对迦南人宗教上诡异的习俗难免好奇。撒但躲在背后操纵这些神秘习俗。因此神断然禁

止以色列人沾染这些事。现代人仍然对占星术、看相算命、巫术和怪异的崇拜着迷，他们想明白并控制未来。撒但对现代人和对摩西时代的人，都是同样的阴险。神在圣经中告诉我们必须知道的事，也透露有关将来要发生的事。但是，撒但借着各种邪术所提供的歪曲和虚假信息，不断地误导信徒。我们有神，借着圣经与圣灵的引导，根本不需要借古灵精怪的方法去寻求错误的指引。

根据使徒行传 7:37 的记载，司提反曾引用申命记 18:15 证明，摩西所宣称的正是神的儿子耶稣基督，就是弥赛亚。耶稣基督降世为人，并不是在事后才有的说法，乃是出于神起初的计划。

接下来，我们继续研读与查考申命记 18 章剩下的内容。

申命记 18:21-22 记载摩西说：“你心里若说：‘耶和华所未曾吩咐的话，我们怎能知道呢？’先知托耶和华的名说话，所说的若不成就，也无效验，这就是耶和华所未曾吩咐的，是那先知擅自说的，你不要怕他。”

让我们花点时间来研究一下。以赛亚是神的真先知。有何凭据呢？以赛亚曾预言童贞女怀孕生子，清楚地指出主耶稣的降世，出生、生活和受死。假如在旧约时期有人问以赛亚这些事什么时候会发生的话，他可能回答说，他也不确定，有可能是几百年之后的事。事实上这个预言是七百年以后才得以应验。群众可能会笑以赛亚说，他们永远也不可能知道以赛亚说的是否属实。试验先知的真假，必须看他预言一个会发生的事件，如果对了，就是真先知。先知的预言不能有任何失误，只要有一点不对的地方，就可以证明他不是神的真先知。让我们再看以赛亚。他预言童女将要怀孕生子，活在现代的我们回过头来看，二千多年前这个预言已经应验了，因此可以确定以赛亚是真先知。但是在以赛亚那个年代的人怎么能辨识呢？他们可以知道，因为以赛亚去找希西家王，预言当时正发生的事。有一大群亚述善战的军队围困耶路撒冷，但是以赛亚说：“他必不得来到这城，也不在这里射箭，”这些亚述人征服了其他国家，打算要征服耶路撒冷，把以色列人掳去。在以赛亚书 37:33-34，以赛亚把神的话告诉选民，说：“所以耶和华论亚述王如此说：他必不得来到这城，也不在这里射箭，不得拿盾牌到城前，也不筑垒攻城。他从哪条路来，必从那条路回去，必不得来到这城。这是耶和华说的。”亚述军兵有弓有箭，只要有一个人射一支箭飞过城墙、射中了人，以赛亚的预言就不准了。只要有一支箭射进城里，以赛亚就不是神的真先知。这是选民验证以赛亚是真先知的其中一个例子，以赛亚还对当时的局势说了预言，结果都一一应验了。真正的先知在当时所预言的，也必须要百分之百的准确。

今天又怎么样呢？如果有人自称是先知，能够预知未来，就要看他预言当代的事准不准了。我相信有些人会猜中，但更多的是猜错了。你听不到他们猜错的部分，只听到他们猜对的地方。我可以列出许多假先知的例子。我听过有人预测世界末日或者教会被提的日子，甚至连大灾难会发生在哪个地方也说得头头是道，还有一大堆诸如此类的预测。如果把神测试的方式应用在他们身上，这些自称先知的很快就会下岗了。真先知的预言必须每一次、在每个细节上都很精准。可是你知道，今天没有先知对教会发出警告：要提防假先知。为什么？因为已经没有必要说预言了。每个预言都已经显明在主耶稣基督和祂的话语上了。今天我们要提防的不是假先知，而是假师傅。彼得后书 2:1 记载：“从前在百姓中有假先知起来，将来在你们中间也必有假师傅，”我们要细心听圣经的警告，因为有许多假师傅甜言蜜语、说些安慰人的话，听起来好像很敬虔，但却没有教导神的话。我们要提防假师傅，免得偏离神的道。

神设立逃城，是为了保护选民生命财产的安全，严格的律法制度，显示神对无辜的人很关心。在民数记 35 章，神要利未人设立六座逃城，三座设在约旦河东，三座设在约旦河西。

申命记 19:1-6 记载摩西说：“耶和华—你神将列国之民剪除的时候，耶和华—你神也将他们的地赐给你，你接着住他们的城邑并他们的房屋，就要在耶和华—你神所赐你为业的地上分定三座城。要将耶和华—你神使你承受为业的地分为三段；又要预备道路，使误杀人的，都可以逃到那里去。误杀人的逃到那里可以存活，定例乃是这样：凡素无仇恨，无心杀了人的，就如人与邻舍同入树林砍伐树木，手拿斧子一砍，本想砍下树木，不料，斧头脱了把，飞落在邻舍身上，以致于死，这人逃到那些城的一座城，就可以存活，免得报血仇的，心中火热追赶他，因路远就追上，将他杀死；其实他不该死，因为他与被杀的素无仇恨。”

如果是误杀了人的，他可以逃到逃城。逃城可以保护他免受暴民的攻击，同时也能够使他逃离死者亲属在情绪激动之下的追杀，使他接受保护，直到公会作出公平的判决为止。神的旨意清楚表明，逃城不是保护有罪的杀人犯，而是要保护无辜的人，于是摩西举例说明什么是误杀。

申命记 19:11-12 记载摩西说：“若有人恨他的邻舍，埋伏着起来击杀他，以致于死，便逃到这些城的一座城，本城的长老就要打发人去，从那里带出他来，交在报血仇的手中，将他治死。”

故意杀人的，即使逃到逃城，也必须由长老领出来，交在死者家属手中，将其治死。

申命记 19:14 记载摩西说：“在耶和华—你神所赐你承受为业之地，不可挪移你邻舍的地界，那是先人所定的。”

在这里，摩西指出，地界是神圣的，保护人的财产安全，建立财产制度。

申命记 19:15 记载摩西说：“人无论犯什么罪，作什么恶，不可凭一个人的口作见证，总要凭两三个人的口作见证才可定案。”

这节经文告诉我们，律法是有尊严的，其要求是严格的，无论如何一个见证人是绝对不够的。今天如果有人说他要遵行律法，他应该先弄清楚律法的内容是什么。

根据申命记 19:16-20 的记载，如果有假见证人出来，那么被告和原告就要站在神的代表（即祭司和审判官）面前。如果审判官裁决见证人说假话，那么他怎样指控别人，就要按照他所指控的罪名来惩罚他。这样，恶就能从他们中间除去了。

申命记 19:21 记载摩西说：“你眼不可顾惜，要以命偿命，以眼还眼，以牙还牙，以手还手，以脚还脚。”

这就是律法，律法是不讲怜悯的。感谢神没有按照律法来审判人，神是因着恩典拯救人；如果神要按着律法来救我们，我们就永远没有希望了，因为我们绝对不可能达到律法的要求。神借着颁布律法使人知罪，强制执行律法乃要维护神的公义与权威。感谢神，因为耶稣基督已经付上律法的代价，使罪人得到赦免。神的宝座已经成为施恩宝座，因为基督为我们舍命，他的宝血已经洒在那里，这就是盟约的血。神以恩典救我们，我们没有遵守律法，反而违背了律法。在神面前我们都是有罪的。基督付了刑罚的代价，成全了律法的要求。神是按着他奇妙、无尽、又美好的恩典拯救罪人。律法是非常实用的，触及我们生活的每个层面。

虽然这些律法是给以色列人的，但如果我们能应用这些律法的原则，是能为人类带来幸福和福祉的。律法所记载的条例涵盖各个层面的问题，所有的问题在神的面前都能解决。

选民也因征兵问题而深感困扰。他们不知道在怎样的情况下要当兵、或者不要当兵。神定下了基本法则让人在某种状况之下可以不去当兵。

申命记 20:1 记载摩西说：“你出去与仇敌争战的时候，看见马匹、车辆，并有比你多的人，不要怕他们，因为领你出埃及地的耶和华——你神与你同在。”

我们生活在一个罪恶的世界里，人心充满了邪恶，有时为了保护自己，不得不开仗。打仗的时候，我们的问题就是：这场战争神站在哪一边。如果神不在其中，那么我们也不应该参与其中。

申命记 20:2-4 记载摩西说：“你们将要上阵的时候，祭司要到百姓面前宣告说：‘以色列人哪，你们当听，你们今日将要与仇敌争战，不要胆怯，不要惧怕战兢，也不要因他们惊恐；因为耶和华——你们的神与你们同去，要为你们与仇敌争战，拯救你们。’”

在打仗的时候，你要确定你与神同行，这一点很重要。神命令选民要和这些外邦人打仗，并且应许会与他们同在。神定了四个条件，或四个正当理由，可以让人不去当兵。

申命记 20:5-7 记载摩西说：“官长也要对百姓宣告说：‘谁建造房屋，尚未奉献，他可以回家去，恐怕他阵亡，别人去奉献。谁种葡萄园，尚未用所结的果子，他可以回家去，恐怕他阵亡，别人去用。谁聘定了妻，尚未迎娶，他可以回家去，恐怕他阵亡，别人去娶。’”

如果有人盖了一栋新房子，还没住进去，他就可以不必去打仗。为什么？因为他的心在新盖好的房子上，他的心和他的感情都放在新房子上，他想住在新房子里，神就给他机会住进去。

“谁种葡萄园，尚未用所结的果子，他可以回家去，恐怕他阵亡，别人去用。”这里指的是农夫。有人刚刚开始他的事业，才种了一个葡萄园，还没收取葡萄，所以他可以不必上战场。他的心和他所想的都是他的葡萄园，那么他可以留下来，直到吃到葡萄、事业稳定为止。免得万一他在战场中阵亡了，由别人收取他劳力作工的成果。这是很有人情味的理由。

“谁聘定了妻，尚未迎娶，他可以回家去，恐怕他阵亡，别人去娶。”又有一个年轻人才订了婚，他就可以不必去当兵。因为他爱上了这个女孩，想要结婚；就让他留在家结婚吧。因为他的心在这个女孩身上，他可以不必去当兵。

第四个可以不必当兵的理由记载在申命记 20:8，摩西说：“官长又要对百姓宣告说：‘谁惧怕胆怯，他可以回家去，恐怕他弟兄的心消化，和他一样。’”

有一个人很坦白地说：“我胆子小，我怕打仗，我不要去打仗。”他就可以不去当兵，免得动摇军心。

这四个好理由可以让人不必去打仗。基甸的军队曾用过这个原则。基甸一开始有相当庞大的军队，人数约有三万二千人，他们想要解救自己的国家脱离米甸人的迫害，因为米甸人苦待他们。耶和华神说：“人太多了，如果有人恐惧害怕的话，就可以回家！”此话一出，二万二千人打道回府了！接着，神又叫剩下的人到溪水边，有全身跪在地上喝水的，有像狗一样舔

水的，结果留下三百个用手捧着舔水的去打仗，其他的都被打发回家了。

想参战的，就去打仗，结果大胜而归。神要祂的百姓上战场之前，明白两件事。首先，他们必须站在神那一边，为正当的理由作战，而且知道神会和祂们同在；第二，他们必须有热忱。神做事非常有智慧，即使在打仗的事上，都为祂的百姓作了美好的安排。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！